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Да сле да ваць ныр ко выя 
ка мя ні ў Грод не па ча лі пяць 
га доў та му. Да гэ та га па-
доб ны хі міч ны ана ліз пра-
во дзі лі толь кі ў Бе ла рус-
кай ме ды цын скай ака дэ міі 
пас ля дып лом най аду ка цыі 
ў Ба раў ля нах. Но вая маг-
чы масць вы клі ка ла ін та рэс 
у гро дзен цаў. Ча му? Як 
ака за ла ся, вы ні кі ана лі зу 
да па ма га юць ура чам-уро-
ла гам ра за брац ца ў пры чы-
нах мо ча ка мен най хва ро бы 
і па да браць па цы ен ту 
ад па вед ную ды е ту. Бо 
ма ла хто хо ча зноў пе-
ра жыць па ку ты ныр ко-
вых ко лі каў. А між тым 
рэ цы ды вы зда ра юц ца ў 
70 % па цы ен таў.

Што год тут ро бяць да 
ста ана лі заў хі міч на га 
скла ду «брыль ян таў» — 
так не ка то рыя на зы ва-
юць гэ тыя ка мя ні з-за 
іх цяж кай зда бы чы. А фар-
мі ру юц ца яны, як пра ві ла, у 
вы ні ку па ру шэн ня аб мен ных 
рэ чы ваў, траў мы ны рак аль-
бо ін фек цый ных за хвор ван-
няў. Пра дук ты хар ча ван ня 
так са ма ады гры ва юць у гэ-
тым знач ную ро лю.

І хо ць мо ча ка мен ная хва-
ро ба вя до ма яшчэ з ча соў 
егі пец кіх му мій, толь кі ў 
ХХ ста год дзі бы ла да ка за-
на ды яг нас тыч ная ка рысць 
уста наў лен ня хі міч на га скла-
ду ныр ко ва га ка ме ня для ля-
чэн ня і пра фі лак ты кі.

Як па тлу ма чы ла Свят ла-
на Мі зян ко ва, ёсць не каль-
кі ві даў ка мя нёў. У пер шую 
чар гу гэ та фас фа ты — не-
рас тва раль ныя со лі фос-
фар най кіс ла ты, а так са ма 
ак са ла ты — со лі шчаў е вай 
кіс ла ты. Яны ад роз ні ва юц-
ца і па цвёр дас ці, і па тры-
ва лас ці, і па ме ды ка мен-

тоз най рас тва раль нас ці. 
Фас фат ныя і ак са лат ныя 
ка мя ні цяж ка пад да юц-
ца рас тва рэн ню ле ка вы мі 
прэ па ра та мі ў ар га ніз ме. 
Вель мі час та су стра ка ец ца 
су мес ная пры сут насць фас-
фа таў і ак са ла таў. Так са ма 
вы яў ля юц ца ў ка мя нях со лі 
ма ча вой кіс ла ты — ура ты. 
Ра дзей су стра ка ец ца ксан-
цін. І амаль заў сё ды ў склад 
усіх ві даў ка мя нёў ува хо-
дзіць каль цый.

— Усе ве да юць аб ка рыс-
ці каль цыю. Але не ду ма юць 
аб тым, што яго ліш кі мо гуць 
на за па шваць со лі. Ме на ві-
та гэ ты кам па нент — адзін з 
асноў ных у ныр ко вых ка мя-
нях, та му не вар та ўжы ваць 
яго без асаб лі вай па трэ-
бы, — заўва жае сураз моў-
ні ца.

Свят ла на Мі зян ко ва дэ-
ман струе ба га тую «ка лек-
цыю» ка мя нёў з ны рак. Усе 
яны роз ныя па фор ме: круг-
лыя, плос кія, з вы сту па мі, 
з шы па мі. Па ко ле ры — ад 
чор на га да жоў та га, па мер 
так са ма роз ны. Ад не вя лі-
кіх кру пі нак да «мар скіх» 
ка мень чы каў.

— Мы пра во дзім ана ліз 
ка мя нёў, якія вы да ле ны 
хі рур гіч ным шля хам аль-
бо вый шлі са ма стой на. 
Вя до ма, яны ад роз ні ва юц-
ца па ме ра мі. Ка мень, які 

вы хо дзіць са ма стой на, не 
боль шы, чым зер не грэч кі ці 
про са. Хі рур гіч ныя мо гуць 
да ся гаць 2-3 сан ты мет раў 
у дыя мет ры. Ка лі іх раз б іць 
уль тра гу ка вым апа ра т на 
дроб ныя кам па не нты, яны 
вы хо дзяць і са ма стой на. 
Для ана лі зу ка мя ні рас ці ра-
ем у па ра шок і пра во дзім 
якас ную рэ ак цыю і мік ра-
крыш та лес ка пію. Па ві дзе 
крыш та лі каў і вы зна ча ец ца 

склад со ляў. На пад ста-
ве ана лі зу ўрач мо жа 
даць рэ ка мен да цыі, 
якія пра дук ты лепш 
ужы ваць, а ад якіх вар-
та ад мо віц ца, — рас-
каз вае экс перт.

На прык лад, ка лі ка-
мень ак са лат ны, вар та 
вы клю чыць з ра цы ё ну 
ша ка лад, ка ка ву, бу ра-
кі, шчаўе, шпі нат. Ка лі 
вы яў ле ны ўра ты, нель-

га ўжы ваць у ежу шпро ты, 
ка ву, ба ра ні ну, сві ні ну. Так-
са ма ёсць рэ ка мен да цыі па 
ма лоч ных пра дук тах.

За па тра ба ва насць у та кіх 
ана лі зах ся род на сель ніц тва 
ўзрас тае, за ўва жае су раз-
моў ца. Хо ць гэ та пра цэ ду ра 
плат ная: адзін ана ліз каш-
туе 60 руб лёў. Лю дзі звяр та-
юц ца як са ма стой на, так і па 
рэ ка мен да цыі ўра чоў-уро ла-
гаў. З імі экс пер ты так са ма 
пра вод зяць су стрэ чы, каб 
рас ка заць аб сва іх маг чы-
мас цях. Да рэ чы, гро дзен скія 
су до выя экс пер ты рас пра-
ца ва лі ме та дыч ныя рэ ка-
мен да цыі па да сле да ван ні 
хі міч на га скла ду ныр ка вых 
ка мя нёў, якія ўклю ча ны ў рэ-
естр ме та дыч ных ма тэ ры я-
лаў Дзяр жаў на га ка мі тэ та 
су до вых экс пер тыз. Ця пер 
та кія ана лі зы пра вод зяц ца 

і на ба зе ін шых аб лас ных 
упраў лен няў ДКСЭ.

Вя до ма, толь кі ана лі зу 
хі міч на га скла ду ныр ко ва га 
ка ме ня для ля чэн ня не да-
стат ко ва. Перш чым склас-
ці ды е ту, збі ра ец ца ўвесь 
анам нез па цы ен та, усе 
бія хі міч ныя па каз чы кі. Але 
тып ка ме ня пад ка жа ўро-
ла гам, як з ім пра ца ваць. 
На прык лад, ка лі ў ча ла ве ка 
вы яў ле ны іё ны амо нію, зна-
чыць, ёсць ней кі за па лен-
чы пра цэс. У жан чын мо-
ча ка мен ную хва ро бу мо жа 
спра ва ка ваць ця жар насць, 
та му што ідзе гар ма наль ная 
пе ра бу до ва ар га ніз ма. Дзя-
ку ю чы да сле да ван ням су до-
вых экс пер таў Дзяр жаў на га 
ка мі тэ та су до вых экс пер тыз, 
мож на не толь кі ка рэк ці ра-
ваць хар ча ван не па цы ен та, 
але і пры зна чыць ле ка вую 
тэ ра пію для рас тва рэн ня ка-
мя нёў.

— Мо ча ка мен ная хва ро-
ба па ма ла дзе ла, — заўва-
жае Свят ла на Мі зян ко ва. — 
Ра ней на яе па ку та ва лі 
лю дзі ся рэд ня га і ста ла га 
ўзрос ту. Ця пер ня ма ла па-
цы ен таў, якім 30—40 га доў. 
Звяр та ец ца больш муж чын. 
А са мым ма ла дым па цы ен-
там бы ла сту дэнт ка 1 кур са 
ме ду ні вер сі тэ та.

Здарыўся яшчэ та кі вы-
па дак. Жан чы на пры нес ла 
ныр ко выя ка мя ні ў слоічку 
з-пад крэ му «Чор ны жэм-
чуг». Ві даць, ста ві ла ся да іх 
як да каш тоў нас ці. А маг чы-
ма, яе «жэм чуг» быў на па-
мі нам аб тым, што ар га нізм 
па тра буе ўваж лі ва га стаў-
лен ня да свай го зда роўя.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 

Фо та аў та ра.

ЗдароўеЗдароўе

«ЧОР НЫ ЖЭМ ЧУГ» 
ШУ КАЙ ЦЕ Ў НЫР КАХ

Як экс пер ты за да па ма гае ў ля чэн ні мо ча ка мен най хва ро бы

Доб рым па да рун кам для лю дзей 

з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі, 

якія пра жы ва юць у Ле пель скім 

ра ё не, ста нуць ку лі нар ная і са-

доў ніц кая май стэр ні цэнт ра са-

цы яль на-пра цоў най, са цы яль на-

бы та вой і фі зіч най рэ абі лі та цыі 

ін ва лі даў. Ад крыц цё за пла на ва на 

на 3 ве рас ня — у рам ках свят ка-

ван ня Дня го ра да ў Ле пе лі.

Май стэр ні ство ра ны дзя ку ю чы су-
мес ным на ма ган ням Ле пель ска га ра ён-
на га вы ка наў ча га ка мі тэ та, між на род-
на га даб ра чын на га гра мад ска га аб'-
яд нан ня «Эка Бу даў нік» і даб ра чын най 

ар га ні за цыі Heіm-statt Tschernobyl e.V. 
(Гер ма нія). Гу ма ні тар ны пра ект пры 
фі нан са вай пад трым цы ня мец ка га 
Фе дэ раль на га мі ніс тэр ства па эка-
на міч ным су пра цоў ніц тве ажыц цяў-
ля ец ца з мая 2019 го да, удак лад ні-
лі «Звяз дзе» ў рай вы кан ка ме. Яго 
мэта — па ляп шэн не якас ці і па шы-
рэн не спект ра са цы яль ных па слуг для 
лю дзей з ін ва лід нас цю з да па мо гай 
ума ца ван ня ма тэ ры яль на-тэх ніч най 
ба зы дзяр жаў най уста но вы «Тэ ры та-
ры яль ны цэнтр са цы яль на га аб слу-
гоў ван ня на сель ніц тва Ле пель ска га 
ра ё на».

У рам ках рэа лі за цыі пра ек та і па-
бу да ва лі бу ды нак ку лі нар най і са доў-
ніц кай май стэ рань. У пла нах — уз вя-
дзен не Цэнт ра са цы яль най адап та цыі, 
рэ абі лі та цыі, на ву чан ня, пра жы ван ня ін-
ва лі даў і ча со ва га пры тул ку. Яго ўвод у 
экс плу а та цыю на ме ча ны на 2022 год.

Пра ект мае вы со кую гра мад скую 
знач насць для рэ гі ё на ў цэ лым, па коль-
кі бу даў ніц тва на зва ных аб' ек таў па вы-
сіць да ступ насць аб слу гоў ван ня ін ва лі-
даў (у тым лі ку і з сель скай мяс цо вас ці) 
у ад дзя лен ні дзён на га зна хо джан ня, 
пад крэс лі лі ў рай вы кан ка ме.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Ку лі на рыя і сад для... рэ абі лі та цыі

Згод на са ста тыс ты кай, амаль кож ны трэ ці па цы ент 

ура ла гіч ных ста цы я на раў па ку туе на ныр ко ва-ка-

мен ную хва ро бу. Цвёр дыя крыш та ліч ныя рэ чы вы 

не толь кі траў мі ру юць тка ні ны ор га наў, але мо гуць 

пе ра крыць ма ча точ нік, што пры вя дзе да поў на га 

ад ка зу ра бо ты ныр кі. Вы хад адзін — вы да ліць іх з 

ар га ніз ма. Ка мя ні вы хо дзяць як са ма стой на, так і 

праз хі рур гіч нае ўмя шан не. Зда ец ца, праб ле ма вы-

ра ша на. Але ёсць ве ра год насць, што пра цэс паў-

то рыц ца. Для та го каб за сце раг чы ся ад рэ цы ды ву, 

трэ ба ве даць хі міч ны склад свай го «брыль ян та». Як 

рас ка за ла на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня ла ба ра-

тор ных да сле да ван няў рэ ча вых до ка заў бія ла гіч на га 

ха рак та ру ўпраў лен ня Дзяр жаў на га ка мі тэ та су до-

вых экс пер тыз па Гро дзен скай воб лас ці Свят ла на 

МІ ЗЯН КО ВА, та кі ана ліз на бы вае ўсё боль шую за-

па тра ба ва насць.

Крымінал, здарэнніКрымінал, здарэнні

За рад ная пры ла да 
спра ва ка ва ла па жар

Та кая па пя рэд няя вер сія ўзга ран ня ў ква тэ ры жы ло-

га до ма ў вёс цы Пад гор'е Ма гі лёў ска га ра ё на.

— У вы ні ку па жа ру ў ква тэ ры на пер шым па вер се ства ры-
ла ся шчыль нае за дым лен не ў пад' ез дзе, — па ве да мі ла пад ра-
бяз нас ці стар шы ін спек тар Цэнт ра бяс пе кі жыц ця дзей нас ці 

і ўза е ма дзе ян ня з гра мад скас цю МА УМНС Аляк санд ра 

ДА ШКЕ ВІЧ. — Аг нём бы лі зні шча ны ка на па і па сцель ныя 
рэ чы, за ку ра на ма ё масць у ква тэ ры. Па цяр пе лых, на шчас це, 
ня ма. Як мяр ку ец ца, пры чы най па жа ру ста ла пад клю ча ная да 
элект ра сет кі за рад ная пры ла да ад ма біль на га тэ ле фо на.

Ра та валь ні кі па пя рэдж ва юць, што ні ў якім ра зе нель га 
па кі даць без на гля ду пад клю ча най да ра зет кі за рад ную 
пры ла ду. Ско кі на пру жан ня, тэх ніч ныя збоі мо гуць спра-
ва ка ваць яе за га ран не. Для сва ёй жа бяс пекі вы ка рыс-
тоў вай це ары гі наль ныя за рад кі. У час на валь ні цы трэ ба 
на огул ад клю чаць за рад ныя пры ла ды ад сет кі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Лі цэ іст па шко дзіў аў то 
з пнеў ма ты кі

Уве ча ры ў Ча чэр ску кам па нія ма ла дых лю дзей пра-

хо дзі ла мі ма лег ка во га аў та ма бі ля. Па чуў ся пляс-

кач, і ба ка вое шкло аў то рас сы па ла ся. Свед кам 

зда рэн ня стаў су пра цоў нік мяс цо ва га РА УС.

Ён ад ра зу вы ка заў зда гад ку, што ў ка го-не будзь з хлоп цаў 
у ру ках бы ла пнеў ма тыч ная зброя. Не зна ём цы па спра ба ва лі 
збег чы, але мі лі цы я нер здо леў за тры маць два іх. Яшчэ ад на-
го зла ві ла гас па ды ня аў то, чац вёр та га знай шлі паз ней.

На мес ца зда рэн ня пры бы ла след ча-апе ра тыў ная гру па. 
Пад час агля ду мес ца зла чын ства су пра цоў ні кі кры мі наль-
на га вы шу ку вы яві лі прад мет, па доб ны на пнеў ма тыч ны 
піс та лет, па ве дам ляе УУС Го мель ска га абл вы кан ка ма.

Паз ней вы свет лі ла ся, што ма ла дыя лю дзі пры еха лі з 
гар па сёл ка Кар ма ў Ча чэрск на ву чо бу. З са бой у ад на го 
з іх, 16-га до ва га хлоп ца, быў пнеў ма тыч ны піс та лет. Лі-
цэ іст вы ра шыў пра ве рыць, як да лё ка стра ляе зброя. Ку ля 
тра пі ла ў шкло аў та ма шы ны, раз біў шы яго.

След чыя да лі пра ва вую ацэн ку дзе ян ням не паў на-
лет ня га і рас па ча лі кры мі наль ную спра ву за ху лі ган ства. 
Санк цыі ар ты ку ла пра ду гледж ва юць па ка ран не ў вы гля-
дзе па збаў лен ня во лі на тэр мін да трох га доў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Іл жэ мі нёр — 
16-га до вы пад ле так

У апе ра тыў на-дзя жур ную служ бу УУС Го мель ска га 

абл вы кан ка ма па сту пі ла па ве дам лен не аб тым, што 

дом № 1 на пло шчы Пе ра мо гі за мі ні ра ва ны.

Да мес ца зда рэн ня ад ра зу на кі ра ва лі на ра ды ор га наў 
унут ра ных спраў і ін шыя эк стран ныя служ бы. У мэ тах 
бяс пе кі ача пі лі бу ды нак і най блі жэй шыя тэ ры то рыі. Пра-
во дзі ла ся эва ку а цыя жы ха роў до ма.

Спе цы я ліс ты са пёр на-пі ра тэх ніч най гру пы вай ско вай 
час ці 5525 унут ра ных вой скаў МУС Бе ла ру сі пра ве ры лі 
па мяш кан ні, вы бу хо вых пры лад зной дзе на не бы ло.

У хо дзе пра вя дзен ня апе ра тыў на-вы шу ко вых ме ра-
пры ем стваў су пра цоў ні кі мі лі цыі ўста на ві лі, што зва нок 
здзейс ніў 16-га до вы юнак, на ву чэ нец 11 кла са ад ной з 
ся рэд ніх школ аб лас но га цэнт ра.

За раз у да чы нен ні да га ра джа ні на за ве дзе на кры мі-
наль ная спра ва за за га дзя лжы вае па ве дам лен не аб не-
бяс пе цы.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Рэд кія эк зэмп ля ры
Ня мец кі маў зер 1939 го да і він тоў ку Мо сі на 

знай шлі ў Гро дзен скай воб лас ці
Ра бот нік ЖКГ пры дэ ман та жы да ху ў г. п. Бе рас та-

ві ца ўба чыў прад мет, які на гад ваў аг ня стрэль ную 

зброю. Муж чы на па ве да міў аб гэ тым у мяс цо вае 

ад дзя лен не мі лі цыі. Зна ход ка бы ла на кі ра ва на на 

су до вую ба ліс тыч ную экс пер ты зу.

Як па ве да мі ла афі цый ны прад стаў нік УДКСЭ па Гро-
дзен скай воб лас ці Але на МІ СЮ КЕ ВІЧ, зной дзе ны прад мет 
з'яў ля ец ца ка ра бі нам сіс тэ мы Маў зер, вы раб ле ны за вод скім 
спо са бам. Аг ня стрэль най зброі больш чым 80 га доў. Але, 
ня гле дзя чы на стан маў зе ра, ка ро зію, дра пі ны і па цёр тасць, 
ён пры дат ны да страль бы. За ха ва лі ся і мар кі ро вач ныя зна-
кі — год вы пус ку, за вод скі ну мар, ма дэль, а так са ма ін шыя 
вы твор чыя таў ро. Як па ве да мі лі ў экс перт ным ве дам стве, 
та кія ма дэ лі да во лі рэд ка трап ля юць на ба ліс тыч ную экс-
пер ты зу. Экс пер ты пры га да лі яшчэ адзін ня даў ні вы па дак. 
На аб сле да ван не тра пі ла аг ня стрэль ная зброя, якую пры 
бу даў ні чых ра бо тах знай шоў жы хар Гро дзен ска га ра ё на.

Ака за ла ся, што зна ход ка — скла да ныя част кі ма га зін-
най він тоў кі кан струк цыі Мо сі на ўзо ру 1891—1930 га доў. 
Праў да, да вы ка ры стан ня па мэ та вым пры зна чэн ні яна 
не пры дат ная.

Пры гэ тым спе цы я ліс ты на гад ва юць, што пры вы яў-
лен ні зброі ці бо еп ры па саў не аб ход на ад ра зу па ве да міць 
у пра ва ахоў ныя ор га ны і да ча кац ца іх пры ез ду. Ні ў якім 
вы пад ку нель га браць сваю зна ход ку ў ру кі, на ват ка лі 
яна вы гля дае па шко джа най аль бо ржа вай. І ў та кім ста не 
зброя мо жа быць не бяс печ най.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 
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